

ОТЗЫВ

**научного руководителя о диссертационной работе Рахматуллоева Хушруза
Фарходовича на тему «Клинико-функциональные, анамнестические
данные и характер терапии у больных с фибрилляцией предсердий по
результатам амбулаторного наблюдения», на соискание ученой степени
кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние
болезни**

Соискатель Рахматуллоев Х.Ф. является высококвалифицированным врачом с обширным опытом практической работы в области кардиологии. В настоящее время он занимает должность заведующего функционального отделения ГУ НМЦ РТ «Шифобахш». Его профессиональные идеи и подходы к лечению пациентов заслуживают глубокого внимания и всестороннего изучения.

Актуальность темы исследования научной диссертации Рахматуллоева Хушруза Фарходовича «Клинико-функциональные, анамнестические данные и характер терапии у больных с фибрилляцией предсердий по результатам амбулаторного наблюдения» по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни, не вызывает сомнений. ФП является одним из наиболее распространённых нарушений сердечного ритма, характеризующимся высокой заболеваемостью и смертностью во всем мире, и занимает ведущие позиции в структуре сердечно-сосудистых заболеваний. Распространённость ФП неуклонно растёт с увеличением продолжительности жизни населения и ростом числа пациентов с сопутствующими сердечно-сосудистыми заболеваниями. Данная патология представляет собой значимую проблему в кардиологии, требующую глубокого анализа и комплексного подхода к лечению. Учитывая высокий уровень заболеваемости и смертности, связанной с ФП, а также значительное влияние на качество жизни пациентов, исследование клинических и функциональных характеристик данной группы больных становится особенно актуальным.

Современные методы диагностики и лечения ФП продолжают развиваться, однако остаются нерешенными вопросы, касающиеся оптимизации терапевтических подходов. Необходимость индивидуализированного подхода к лечению, основанного на детальном анализе анамнестических данных и клинических проявлений заболевания, подчеркивает важность исследования в данной области.

Диссертационная работа Рахматуллоева Хушруза Фарходовича на тему «Клинико-функциональные, анамнестические данные и характер терапии у больных с фибрилляцией предсердий по результатам амбулаторного наблюдения» состоит из введения, 6 глав (обзор литературы, материал и методы исследования, 3 главы, посвящённые результатам собственных исследований, и глава обзор результатов исследования), выводов, рекомендаций по практическому использованию результатов и списка литературы.

Во введении обосновывается актуальность темы диссертационного исследования, оценивается уровень освоения научной проблемы, объект и предмет исследования, его цель и задачи, теоретические и методологические основы, научные новизна, определяются теоретическая и практическая значимость.

В первой главе диссертации представлен обширный и глубокий обзор литературы по фибрилляции предсердий. Автор успешно использует актуальные отечественные и зарубежные источники, что делает текст интересным и информативным. Это свидетельствует о тщательном подходе к изучению проблемы и стремлении к полному освещению знаний в данной области.

Во второй главе диссертации описаны методы исследования и клинический материал, полученные на базе ГУ НМЦ РТ «Шифобахш» в 2022-2023 гг., где было обследовано 850 пациентов с кардиоваскулярной патологией. Особое внимание уделено 85 пациентам с фибрилляцией предсердий, у которых проводились клинические обследования, ЭКГ, холтеровское мониторирование и эхокардиография, включая оценку половых различий, гемодинамических параметров и характер терапии. Также оценивалась приверженность к антикоагулантной терапии с использованием опросника Мориски-Грина и фиксировались причины пропуска лечения.

В третьей главе представлен ретроспективный и проспективный анализ группы пациентов с кардиоваскулярной патологией, включающий подгруппу с нарушениями ритма и проводимости, выявленными на ЭКГ. Исследование показало, что ФП чаще встречается у мужчин, а её постоянная форма является наиболее распространённой. Установлены ключевые факторы риска, такие как артериальная гипертензия и ишемическая болезнь сердца, а также выявлены половые различия в клинических характеристиках пациентов. Женщины, как правило, имели более высокий индекс массы тела и уровень сопутствующих заболеваний, а также чаще госпитализировались по поводу сердечной недостаточности. Частота сердечной недостаточности у пациентов с ФП была значительной, при этом не наблюдалось выраженных половых различий в анамнезе сопутствующих заболеваний.

В четвертой главе представлены результаты гендерного сравнительного анализа морфофункциональных параметров у пациентов с фибрилляцией предсердий (ФП), а также оценка гемодинамических показателей, связанных с тромбообразованием в ушке левого предсердия (УЛП), у пациентов с постоянной формой ФП. Анализ данных позволил выявить различия в морфометрических и функциональных характеристиках сердца у мужчин и женщин, а также определить гемодинамические параметры, способствующие развитию тромбообразования в УЛП у данной категории пациентов.

В пятой главе представлены результаты анализа характера терапии и уровня приверженности пациентов с фибрилляцией предсердий к антикоагулантной терапии в амбулаторных условиях. Приверженность к терапии оценивалась с

терапии оценивалась с использованием опросника Мориски-Грина, что позволило выявить факторы, влияющие на соблюдение режима лечения.

Шестая глава посвящена обзору результатов исследования, где подводятся итоги проведенной работы и обсуждаются основные выводы.

Основные результаты научной работы отражены в выводах и рекомендациях.

Научные положения и результаты диссертации научно обоснованы и подкреплены достоверными теоретико-методическими и аналитическими данными. Основные положения диссертации нашли своё отражения в опубликованных научных статьях и выступлениях автора на конференциях различного уровня.

Диссертация Рахматуллоева Хушруза Фарходовича на тему «Клинико-функциональные, анамнестические данные и характер терапии у больных с фибрилляцией предсердий по результатам амбулаторного наблюдения» соответствует требованиям Порядка присуждения учёных степеней (постановление Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, №267) и Инструкции о порядке оформления диссертаций и автореферата диссертаций (постановление Президиума ВАК при Президенте Республики Таджикистан от 31 марта 2022 г., №3) и рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни

Научный руководитель:

член-корр. НАНТ,

доктор медицинских наук, профессор

« 6 » 12 2024г.



Шукуррова С.М.

Адрес: 734026, Республика Таджикистан,
город Душанбе, район И.Сомони

улица И.Сомони 3, кв. 90

Телефон: +992934220303

E-mail: s_shukurova@mail.ru

ПОДПИСЬ	<u>Шукуррова С.М.</u>
З А В Е Р ЯЮ	
НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ	
“ 6 ” 12 2024г.	



Подпись Шукуровой С.М.

Заверяю:

Начальник отдела кадров



Адрес: Республика Таджикистан

город Душанбе, район Сино

проспект И.Сомони 59

Тел/факс: +992372503101.

E-mail: gou@ipovszrt.tj.; Web- сайт: www.ipovszrt.tj